Archiv der Ev.-luth. Dreifaltigkeitskirche Harburg - Pfarrarchiv -



VERÖFFENTLICHUNGEN DES ARCHIVS DES KIRCHENKREISES HAMBURG-OST

Herausgegeben vom Ev.-Luth. Kirchenkreis Hamburg-Ost

Band 61

Archiv der Ev.-luth. Dreifaltigkeitskirche Harburg - Pfarrarchiv -

Bearbeitet von Federico Larrondo, Stefan Petzhold und Friedhelm Tiedemann

Hamburg 2016

Inhaltsverzeichnis

Vorwort	IX
1. Kirche, Staat und Gesellschaft	1
10. Geschichte, Gliederung und Gremien der Kirchengemeinde	1
11. Kirchengemeindeverband, Verwaltungsstellen und übergemeind- liche Zusammenarbeit	1
12. Aufsicht und Verwaltung durch Kirchenkreis und Propstei	2
17. Staatliche Stellen, zivilgesellschaftliche Gruppen und gesell- schaftspolitische Fragen	2
19. Kirchenwahlen	2
2. Pastorinnen und Pastoren	3
20. Pfarrstellen, Dienstverhältnis und Interessenvertretungen	3
3. Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter	3
30. Personalverwaltung und Interessenvertretungen	3
4. Verkündigung und Seelsorge	4
41. Gottesdienste	4
42. Amtshandlungen	5
43. Seelsorge und Dienst an besonderen Gruppen	6
44. Mission	6
45. Gemeindearbeit	7
48. Kirchenmusik	8
49. Öffentlichkeitsarbeit	8
5. Diakonische Arbeit	9
53. Fürsorgetätigkeit	9
6. Bauwesen	10
60 Kirchen Gottesdienststätten und ihre Ausstattung	10

61. Gemeindezentren, Gemeindehäuser und Tagungshäuser	15
63. Pastorate und Nebengebäude	15
65. Wohnhäuser	16
69. Baurecht, Denkmalschutz und Umweltschutz	16
7. Finanzwesen	16
72. Kollekten, Sammlungen und Spenden	16
73. Finanzausgleich	17
74. Haushalt	17
8. Vermögen	18
80. Grundvermögen	18
81. Kapitalvermögen	19
83. Sondervermögen	19
85. Vermietung, Verpachtung und Bewirtschaftung von Gebäuden und Grundstücken	19
9. Dokumentation	20
90. Mitgliedschaft, Meldewesen und Kirchenbuchführung	20
92. Registratur und Archiv	21
93. Bibliothek	21
94. Statistik	21
95 Sammlungen	22

Vorwort

Beschreibung des Bestandes:

Der Bestand vereint das Schriftgut der Dreifaltigkeitskirche Harburg. Sie entstand in dieser Form 1924 nach der Aufspaltung der Harburger Stadtgemeinde. Zeitgleich wurde der Gesamtverband Harburg gegründet, der große Teile der Verwaltungsaufgaben zentral wahrnahm. 2006 fusionierte sie mit der St. Johannisgemeinde zur Kirchengemeinde St. Trinitatis. Der Bestand enthält Unterlagen aus dem Zeitraum zwischen 1697 und 1973 mit einer Kernzeit von 1925 bis 1955. Überliefert sind vor allem Unterlagen zur Arbeit des Kirchenvorstands, zum Wiederaufbau der kriegszerstörten Kirche sowie zu Durchführung und Abrechnung von Hilfen für Bedürftige. Gemeindebriefe hingegen fehlen vollständig.

Insgesamt umfasst das Gemeindearchiv 186 Verzeichnungseinheiten (VE) mit einem Umfang von 3 laufenden Regalmetern. Im Jahr 2016 verzeichneten Federico Larrondo, Stefan Petzhold und Friedhelm Tiedemann den Bestand und betteten ihn um. Stefan Petzhold überarbeitete die Daten und überführte sie in das Programm AUGIAS, mit dem dieses Findbuch erstellt wurde.

Bei dem Bestand handelt es sich um gemeinsames Eigentum der Kirchengemeinden Ev.-Luth. Kirchengemeinde St. Trinitatis Harburg, Ev.-luth. Luther-Kirchengemeinde in Hamburg-Harburg, Ev.-Luth. St. Paulus-Kirchengemeinde in Hamburg-Harburg und Ev.-luth. Paul-Gerhardt-Kirchengemeinde in Hamburg-Harburg. Er wird im Kirchenkreisarchiv Hamburg-Ost (Hölertwiete 5, 21073 Hamburg) aufbewahrt. Die Nutzung ist auf Antrag möglich.

Aufbau des Findbuchs:

Jeder Findbucheintrag besteht aus bis zu sechs Angaben:

- 1. Laufende Nummer
- 2. Laufzeit (d. h. Datum des ältesten und jüngsten Dokuments)
- Titel
- 4. Enthält-Vermerk (d. h. inhaltliche Präzisierungen; z. B.: Enthält vor allem: Wahl des Kirchenvorstands)
- 5. Darin-Vermerk (d. h. Hinweis auf Unterlagen, die unter dem Titel nicht zu erwarten sind;
- z. B. Darin: Unsere Kirche wird hundert, Hamburg 1999)
- 6. Bandzählung (d. h. Hinweis, dass die Akte Teil einer Serie gleichen Inhalts ist)

Beispiel:

Nr. 502 (1) 1801 - 1986 (2)

Sitzungsvorbereitungen des Kirchenvorstands (3)

Enthält nur: Protokolle; Tagesordnungen; Dienstordnungen; Jahresrechnung (4) Enthält unter anderem: Friedhofsgärtner; Gemeindegeschichte; Kirchentür (4)

Darin: 800 Jahre Hamburger Hafen, Hamburg 1989 (5) Band 1 (6)

Die VE sind in Anlehnung an die Hauptgruppen des Westerländer Aktenplans klassifiziert (siehe Inhaltsverzeichnis). Innerhalb einer Gruppe sind die Akten alphabetisch nach Titeln geordnet. Bei gleichlautenden Titeln steht die ältere Akte vor der jüngeren. Zum Auffinden wird die Aktennummer benötigt, die jeweils an erster Stelle des Eintrags steht.

Dieses Findbuch existiert gedruckt in zweifacher Ausfertigung. Jeweils ein Exemplar befindet sich im Kirchenkreisarchiv Hamburg-Ost und im Landeskirchlichen Archiv Kiel.

02.09.2016

Stefan Petzhold

1. Kirche, Staat und Gesellschaft

10. Geschichte, Gliederung und Gremien der Kirchengemeinde

Nr. 58 Auflistung der zum Gemeindegebiet gehörenden Straßen Enthält vor allem: Straßenverzeichnis mit Mitgliederzahlen	1930
Nr. 184 Auflistung der zum Gemeindegebiet gehörenden Straßen Enthält nur: Straßenplan	1948
Nr. 82 Sitzungen des Kirchenvorstands Enthält nur: Protokolle	1924 - 1930
Nr. 163 Sitzungen des Kirchenvorstands Enthält nur: Protokollbuch	1924 - 1955
Nr. 78 Sitzungen des Kirchenvorstands Enthält vor allem: Ausgestaltung der Geschäftsführung; Glückwunsch	1925 - 1928
Nr. 83 Sitzungen des Kirchenvorstands Enthält nur: Einladungen	1925 - 1952
Nr. 84 Sitzungen des Kirchenvorstands Enthält unter anderem: Zusammensetzung; Nachrichtenblatt; Beschluss	1926 - 1950

11. Kirchengemeindeverband, Verwaltungsstellen und übergemeindliche Zusammenarbeit

Nr. 59 1924 - 1953

Beziehungen zum Kirchengemeindeverband

Enthält unter anderem; Änderungen des Regulativs; Beitritt zum Stadtkirchenbund

Nr. 81 Durchführung des Kreiskirchentags Enthält unter anderem: Wahl der Abgeordneten; Protokolle des Kirchenvorstands	1925 - 1948
Nr. 183 Patenschaft mit Kirchengemeinden in der DDR Enthält vor allem: Empfänger von Spenden	1954 - 1956
Nr. 79 Vorbereitung von Zusammenkünften der Harburger Kirchenvorstände Enthält vor allem: Einladung von ausgeschiedenen Kirchenvorständen	1936 - 1937
12. Aufsicht und Verwaltung durch Kirchenkreis und Propstei	
Nr. 80 Durchführung der Visitation Enthält unter anderem: Bericht; Rundschreiben	1924 - 1929
17. Staatliche Stellen, zivilgesellschaftliche Gruppen und gesellsch litische Fragen	aftspo-
Nr. 57 Anpassung der städtischen Mitwirkung an kirchlicher Verwaltung Enthält unter anderem: Patronat	1924 - 1932
Nr. 145 Schutz von Sonntagen und Feiertagen Enthält unter anderem: Osterprogramm für Gäste aus der Ostzone	1925 - 1951
19. Kirchenwahlen	
Nr. 88 Wahl des Kirchenvorstands Enthält unter anderem: Wahlprotokoll: Wählerlisten: Protokolle des	1924 - 1933

Kirchenvorstands

Nr. 157 Wahl des Kirchenvorstands Enthält nur: Wählerliste	1953
Nr. 158 Wahl des Kirchenvorstands Enthält unter anderem: Einspruch	1953
2. Pastorinnen und Pastoren	
20. Pfarrstellen, Dienstverhältnis und Interessenvertretungen	
Nr. 93 Besoldung von Beamten Enthält vor allem: Festsetzung und Zahlung des Pfarrgehalts	1931 - 1951
Nr. 98 Einführung von Pastoren	1927
Nr. 51 Personalverwaltung für Pastoren	1905 - 1927
Nr. 94 Personalverwaltung für Pastoren	1909 - 1932
Nr. 99 Personalverwaltung für Pastoren	1915 - 1931
3. Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter	
30. Personalverwaltung und Interessenvertretungen	
Nr. 96 Organisation des Diensts von Kirchenmusikern Enthält unter anderem: Dienstanweisung Enthält auch: Stellenbesetzung	1919 - 1945

4. Verkündigung und Seelsorge

Nr. 95 Organisation des Küsterdiensts Enthält unter anderem: Arbeitsanweisungen	1925 - 1945
Nr. 92 Personalverwaltung für Mitarbeitende	1925 - 1927
Nr. 91 Personalverwaltung für Mitarbeitende	1927 - 1928
Nr. 28 Personalverwaltung für Mitarbeitende	1928 - 1940
Nr. 90 Personalverwaltung für Mitarbeitende	1932 - 1933
Nr. 31 Personalverwaltung für Mitarbeitende	1938
Nr. 87 Personalverwaltung für Mitarbeitende	1947 - 1950
Nr. 71 Personalverwaltung für Mitarbeitende	1947 - 1953
Nr. 89 Vergütung von Angestellten Enthält unter anderem: Dienstbezüge des Kirchenmusikers	1926 - 1943
4. Verkündigung und Seelsorge	
41. Gottesdienste	
Nr. 107 Durchführung von Gottesdiensten Enthält nur: Gesangbuch	1909 - 1946
Nr. 52 Durchführung von Gottesdiensten Enthält unter anderem: Beschluss des Kirchenvorstands; Gottesdienstordnung	1924 - 1951

Nr. 73 Durchführung von Gottesdiensten Enthält vor allem: Geläut; Läuteordnung	1926 - 1938
Nr. 55 Durchführung von Gottesdiensten Enthält unter anderem: Gottesdienste an Samstagen; Silvester	1927 - 1930
Nr. 77 Durchführung von Gottesdiensten Enthält unter anderem: Meditation des Landesbischofs; Dienstpläne; Gottesdienstordnung; Fragebogen über kirchliche Sitten beim Gottesdienst; Angeordneter Gottesdienstbesuch von Hundertschaften der Landespolizei	1930 - 1954
Nr. 67 Durchführung von Gottesdiensten Enthält vor allem: Neugestaltung des Choralbuchs	1933 - 1941
Nr. 76 Durchführung von Gottesdiensten für Kinder, Schüler und Jugendlichen Enthält unter anderem: Fragebogen zum Nachmittagsgottesdiensts und Kinderlehre am Sonntag	1925 - 1954
42. Amtshandlungen	
Nr. 70 Durchführung von Konfirmationen Enthält unter anderem: Untersagung von Änderungen am Ablauf durch den Superintendenten	1920 - 1949
Nr. 149 Durchführung von Konfirmationen Enthält unter anderem: Genehmigung für Konfirmationen während des Zweiten Weltkriegs	1929 - 1954
Nr. 56 Vollzug von Wiedereintritten in der Kirche	1933

Nr. 147 Vorbereitung von Konfirmationen Enthält vor allem: Konfirmandenlisten	1933 - 1936
43. Seelsorge und Dienst an besonderen Gruppen	
Nr. 136 Durchführung von Gemeindearbeit an Frauen Enthält unter anderem: Satzung des Stadtverbands der kirchlichen Frauenhilfe Harburg	1925 - 1931
Nr. 135 Durchführung von Gemeindearbeit an Jugendlichen Enthält unter anderem: Jugendpfarrer	1924 - 1931
Nr. 138 Durchführung von Gemeindearbeit an jungen Mädchen Enthält unter anderem: Rundschreiben; Einverständniserklärung zum Eintritt der Evangelischen Jungschar in den Evangelischen Reichsverband	1929 - 1934
Nr. 139 Durchführung von Gemeindearbeit an jungen Mädchen Enthält unter anderem: Jugendsonntag in Harburg	1935 - 1940
Nr. 137 Durchführung von Gemeindearbeit an Männern Enthält unter anderem: Monatsblatt Mann und Kirche	1934
Nr. 144 Zuerkennung der vollen Pensionssumme an einen Oberbrandmeister Enthält vor allem: Pfarramtliche Unterstützungsschreiben	1945 - 1950
44. Mission	
Nr. 140 Durchführung von Vorträgen zur Volksmission Enthält unter anderem: Einladung	1925 - 1954

Nr. 128 Unterstützung von Einrichtungen der Inneren Mission Enthält nur: Alleinige Zuständigkeit des Gesamtverbands	1931 - 1950
45. Gemeindearbeit	
Nr. 141 Durchführung von Gemeindeabenden Enthält unter anderem: Einladung	1925 - 1939
Nr. 69 Durchführung von Goldenden und Silbernen Konfirmationen Enthält unter anderem: Einladung; Gottesdienstordnung; Festschrift	1927 - 1928
Nr. 68 Durchführung von Goldenden und Silbernen Konfirmationen Enthält unter anderem: Einladung; Gottesdienstordnung; Festschrift	1929 - 1939
Nr. 109 Durchführung von Goldenen Konfirmationen Enthält vor allem: Einladung; Festschrift	1932 - 1937
Nr. 159 Durchführung von Goldenen Konfirmationen Enthält vor allem: Einladung; Abrechnung	1936 - 1954
Nr. 110 Durchführung von Goldenen Konfirmationen Enthält vor allem: Namensliste	1939 - 1956
Nr. 153 Durchführung von Goldenen Konfirmationen Enthält vor allem: Einladung; Abrechnung	1952 - 1966
Nr. 154 Durchführung von Goldenen Konfirmationen Enthält vor allem: Einladung; Anmeldung	1960 - 1962
Nr. 155 Durchführung von Goldenen Konfirmationen Enthält vor allem: Anmeldung	1964

Nr. 156 Durchführung von Goldenen Konfirmationen Enthält vor allem: Anmeldung	1966
Nr. 142 Durchführung von Veranstaltungen Enthält vor allem: Beschluss des Kirchenvorstands	1925 - 1926
Nr. 146 Vorbereitung von Jubiläen von Gemeindegliedern Enthält vor allem: Ausstellung von Gedenkblättern	1926 - 1949
48. Kirchenmusik	
Nr. 74 Durchführung von Kirchenkonzerten Enthält unter anderem: Programme; Einladung; Neubau der Orgel	1925 - 1946
Nr. 27 Kauf eines Cembalos Enthält vor allem: Beschluss des Kirchenvorstands; Mittelbewilligung	1950 - 1951
Nr. 75 Organisation des Chors Enthält unter anderem: Unterstützung durch den Kirchenvorstand; Einsatz im Gottesdienst	1925 - 1937
Nr. 72 Organisation des Kinderchors Enthält vor allem: Vergütung des Chorleiters	1930 - 1931
49. Öffentlichkeitsarbeit	
Nr. 143 Sammlung von Rundbriefen an die Gemeindeglieder	1944 - 1945

5. Diakonische Arbeit

	53.	Fürs	sorge	tätig	keit
--	-----	------	-------	-------	------

Nr. 100 Abrechnung der Gemeindehilfe Enthält nur: Rechnungsbuch	1916 - 1939
Nr. 101 Abrechnung der Gemeindehilfe Enthält nur: Rechnungsbuch	1933
Nr. 106 Abrechnung der Gemeindehilfe Enthält nur: Rechnungsbuch	1946 - 1949
Nr. 104 Abrechnung der Gemeindehilfe Enthält nur: Rechnungsbuch	1947
Nr. 105 Abrechnung der Gemeindehilfe Enthält nur: Rechnungsbuch	1947 - 1950
Nr. 111 Durchführung der Gemeindehilfe Enthält vor allem: Fragebogen	1937 - 1952
Nr. 108 Durchführung der Gemeindehilfe Enthält nur: Betreuungsbuch	1949 - 1950
Nr. 22 Organisation des Gemeindehelferdienstes Enthält vor allem: Arbeitsanweisung	1925
Nr. 129 Unterstützung von Bedürftigen Enthält unter anderem: Pakethilfe für mecklenburgische Gemeinden	1945 - 1950
Nr. 162 Unterstützung von Bedürftigen	1949 - 1950

6. Bauwesen

1949 - 1950
1953 - 1954
1930 - 1948
1949 - 1950
1802 - 1896
1960 - 1965
1961 - 1972

Nr. 37 Einrichtung einer Anliegerstraße an der Kirche Enthält unter anderem: Beteiligung der Anlieger an den Kosten für Ausbau und Unterhaltung; Wegereinigung; Bewilligung von Wegerechten Band 1; Band 2 siehe Nr. 38; Band 3 siehe Nr. 39; Band 4 siehe Nr. 40	1962 - 1972
Nr. 38 Einrichtung einer Anliegerstraße an der Kirche Enthält unter anderem: Beteiligung der Anlieger an den Kosten für Ausbau und Unterhaltung; Wegereinigung; Bewilligung von Wegerechten Band 2; Band 1 siehe Nr. 37; Band 3 siehe Nr. 39; Band 4 siehe Nr. 40	1962 - 1973
Nr. 42 Einrichtung einer Anliegerstraße an der Kirche Enthält vor allem: Bauplan	1963 - 1968
Nr. 40 Einrichtung einer Anliegerstraße an der Kirche Enthält vor allem: Klärung des Rechtscharakters, Übernahme durch die Stadt Hamburg Band 4; Band 1 siehe Nr. 37; Band 2 siehe Nr. 38; Band 3 siehe Nr. 39	1972 - 1973
Nr. 161 Fotosammlung zur Kirche Enthält vor allem: Innenaufnahme; Außenaufnahmen	ohne Datum
Nr. 25 Gestaltung der Außenanlagen der Kirche Enthält vor allem: Eisensammlung; Ersetzen von eisernen Zäunen durch Hecken; Verlegung der Häuserzufahrt vom Kirchplatz an umliegende Straßen	1938 - 1945
Nr. 164 Instandhaltung der Kirche Enthält unter anderem: Kostenvoranschlag; Beschluss des Kirchenvorstands; Turmuhr; Zeitungsartikel	1912 - 1937
Nr. 175 Instandhaltung der Kirche Enthält unter anderem: Kostenvoranschlag: Bauplan	1924

Nr. 44 Instandhaltung der Kirche Enthält vor allen: Abrechnung; Beleg	1924 - 1925
Nr. 134 Instandhaltung der Kirche Enthält unter anderem: Lageplan; Standfestigkeitsuntersuchung; Orgel; Dach; Kostenvoranschlag; Rechnung	1924 - 1933
Nr. 127 Instandhaltung der Kirche und ihrer Ausstattung Enthält unter anderem: Dacharbeiten; Heizung; Beleuchtung; Orgel; Empore	1924 - 1928
Nr. 148 Instandhaltung der Kirche und ihrer Ausstattung Enthält unter anderem: Glasfenster; Kriegerehrentafel; Brandwache; Kirchenführer; Holzbockbefall	1930 - 1941
Nr. 165 Instandhaltung der Kirche und ihrer Ausstattung Enthält unter anderem: Dacharbeiten; Beschädigung der Glasfenster; Denkmalschutzamt Enthält auch: Eintragung in die Denkmalschutzliste	1940 - 1941
Nr. 172 Instandhaltung der Läuteanlage Enthält unter anderem: Kostenvoranschlag; Glockenstuhl	1880 - 1902
Nr. 174 Instandhaltung des Turms Enthält unter anderem: Grundriss; Kostenvoranschlag	1751 - 1825
Nr. 24 Kriegsbedingte Einlagerung von kirchlichem Zubehör in der Winsener Kirche Enthält unter anderem: Zerstörung der Gegenstände durch einen Bombenschaden	1945 - 1949
Nr. 168 Neubau der Orgel Enthält unter anderem: Bauplane: Kostenvoranschlag	1927 - 1928

60.	Kirchen.	Gottesdienststätten	und ihre	Ausstattung
oo.	I VII OI IOI I,			/ lussiallaria

Nr. 169 Neubau der Orgel Enthält unter anderem: Bauplan; Kostenvoranschlag	1928 - 1932
Nr. 17 Neubau der Orgel Enthält unter anderem: Kostenvoranschlag; Bauplan; Deposition	1930 - 1933
Nr. 7 Neubau des Turms Enthält unter anderem: Bauplane; Bauantrag	1963 - 1965
Nr. 6 Neubau des Turms Enthält unter anderem: Baukostenermittlung; Mitfinanzierung durch den Gesamtverband Harburg	1965 - 1973
Nr. 152 Neubau und Instandhaltung der Läuteanlage Enthält unter anderem: Neubau des Glockenstuhls; Glocken; Bauplan; Angebot	1926 - 1940
Nr. 173 Neubau und Umbau der Orgel Enthält unter anderem: Kostenvoranschlag; Bauplan; Beschluss des Kirchenvorstands	1919 - 1932
Nr. 170 Neubau von Orgel und Orgelempore Enthält nur: Abrechnung	1928 - 1930
Nr. 176 Neubau, Umbau und Instandhaltung der Orgel Enthält unter anderem: Beschluss des Kirchenvorstands; Kostenvoranschlag; Grundriss; Rechnung	1697 - 1902
Nr. 166 Neueindeckung des Turms Enthält unter anderem: Angebot: Beschluss des Kirchenvorstands	1930

Nr. 150	1925 - 1940
Reinhaltung des Kirchplatzes Enthält unter anderem: Wiederherstellung eines beschädigten Bürgersteig	
Enthält auch: Glasmalarbeiten in der Kirche; Denkmalschutz	
Nr. 118 Stiftung einer Abendmahlskanne	1928 - 1929
Nr. 167	1925 - 1930
Umbau der Orgel Enthält unter anderem: Bauplan; Kostenvoranschlag	
Nr. 14 Wiederaufbau der Kirche Enthält vor allem: Bauantrag; Bauplan	1956 - 1961
Nr. 15 Wiederaufbau der Kirche Enthält vor allem: Bauantrag; Bauplan	1956 - 1961
Nr. 13 Wiederaufbau der Kirche Enthält vor allem: Bauantrag; Bauplan	1956 - 1961
Nr. 16 Wiederaufbau der Kirche	1957 - 1958
Nr. 1 Wiederaufbau der Kirche Enthält vor allem: Finanzierung	1958 - 1966
Nr. 46 Wiederaufbau der Kirche Enthält vor allem: Aufträge und Rechnungen Firmen C - K	1960 - 1965
Nr. 49 Wiederaufbau der Kirche Enthält vor allem: Aufträge und Rechnungen Firmen SCH - Z	1961 - 1964
Nr. 45 Wiederaufbau der Kirche Enthält vor allem: Aufträge und Rechnungen Firmen A - B	1961 - 1965

61. Gemeindezentren, Gemeindehäuser und Tagungshäuser

Nr. 12 Wiederaufbau der Kirche Enthält unter anderem: Baugenehmigung	1961 - 1965
Nr. 47 Wiederaufbau der Kirche Enthält vor allem: Aufträge und Rechnungen Firmen L - R	1961 - 1966
Nr. 48 Wiederaufbau der Kirche Enthält vor allem: Aufträge und Rechnungen Firmen S	1961 - 1966
Nr. 5 Wiederaufbau der Kirche	1962 - 1963
Nr. 4 Wiederaufbau der Kirche	1963 - 1964
Nr. 2 Wiederaufbau der Kirche Enthält unter anderem: Bürgschaftsurkunde	1964 - 1966
Nr. 3 Wiederaufbau der Kirche	1964 - 1967
Nr. 8 Wiederaufbau der Kirche Enthält vor allem: Abrechnung; Rechnungsbeleg	1965 - 1968
61. Gemeindezentren, Gemeindehäuser und Tagungshäuser	
Nr. 26 Bau des Gemeindehauses Enthält vor allem: Beschluss des Kirchenvorstands; Mittelbewilligung	1927 - 1930
63. Pastorate und Nebengebäude	
Nr. 20 Instandhaltung des Pastorats Ludwigstraße 18 Enthält unter anderem: Bauplan; Heizungsanlage	1922 - 1948

65. Wohnhäuser	
Nr. 19 Instandhaltung des Wohnhauses Neue Straße 13 Enthält auch: Räumung	1920 - 1938
Nr. 18 Instandhaltung des Wohnhauses Neue Straße 14 Enthält unter anderem: Einheitlicher Außenanstrich der gesamten Häuserzeile durch die Stadt	1920 - 1938
69. Baurecht, Denkmalschutz und Umweltschutz	
Nr. 33 Dokumentation von Kriegsschäden Enthält vor allem: Bergungsbericht	1941 - 1945
Nr. 34 Durchführung von Schutzmaßnahmen an kirchlichen Gebäuden Enthält vor allem: Feuerversicherung für Neue Straße 12 - 14 und Hermann-Maul-Straße	1924 - 1944
Nr. 35 Durchführung von Schutzmaßnahmen an kirchlichen Gebäuden Enthält vor allem: Luftschutzmaßnahmen	1934 - 1939
7. Finanzwesen	
72. Kollekten, Sammlungen und Spenden	
Nr. 160 Abrechnung des Diakoniegroschens	1949 - 1963
Nr. 179 Abrechnung des Diakoniegroschens	1952 - 1964
Nr. 178 Abrechnung von Haussammlungen	1954 - 1965

73. Finanzausgleich

Nr. 177 Abrechnung von Haussammlungen	1965 - 1969
Nr. 10 Durchführung von Sammlungen und Kollekten	1919 - 1936
Nr. 132 Durchführung von Sammlungen und Kollekten Enthält vor allem: Unterstützungsanfragen	1925 - 1951
Nr. 9 Durchführung von Sammlungen und Kollekten Enthält vor allem: Spendenaufrufe zum Neubau der Kirche	1963 - 1966
Nr. 11 Durchführung von Sammlungen und Kollekten Enthält vor allem: Dank für Spenden zum Neubau der Kirche	1963 - 1967
Nr. 120 Festsetzung von Gebühren für Konzertnutzung und Besichtigung der Kirche Enthält vor allem: Beschluss des Kirchenvorstands	1924 - 1936
Nr. 117 Heranziehung zu staatlichen Steuern und Abgabe Enthält unter anderem: Grundsteuer	1921 - 1943
73. Finanzausgleich	
Nr. 115 Durchführung der Landeskirchlichen Umlage Enthält vor allem: Mitteilung des Kreiskirchenvorstands	1932 - 1935
74. Haushalt	
Nr. 102 Abrechnung von Einnahmen Enthält nur: Rechnungsbuch	1926 - 1953

8. Vermögen

Nr. 114 Aufstellung des Haushalts Enthält vor allem: Haushaltsplan	1924 - 1956
Nr. 112 Prüfung von kirchlichen Kassen Enthält nur: Nachweisung der Vermögensbestände	1925 - 1935
Nr. 113 Prüfung von kirchlichen Kassen Enthält unter anderem: Beschlüsse des Gesamtverbands zur Bewilligung von zusätzlichen Finanzmitteln	1925 - 1947
8. Vermögen	
80. Grundvermögen	
Nr. 181 Aufstellung des Inventars Enthält vor allem: Inventarverzeichnis	1901 - 1952
Nr. 43 Aufstellung des kirchlichen Grundbesitzes Enthält unter anderem: Grundbuchauszug; Lageplan	1894 - 1940
Nr. 123 Verwaltung des Grundvermögens Enthält unter anderem: Löschung von Wegerechten im Grundbuch; Autobahnbau in Gut Moor; Grundbuchauszug; Kostenrechnung	1911 - 1941
Nr. 180 Verwaltung des Grundvermögens Enthält unter anderem: Nutzung des Kirchplatzes; Grundbuchauszug; Verbindlichkeiten aus dem Erwerb der Hauses Turnerstraße 14; Aufwertung; Umbau des Hauses Sand 23; Bauplan; Voranschlag; Notkirche in der Ludwigstraße 18	1918 - 1950
Nr. 116 Zahlung von Grundbesitzlasten Enthält unter anderem: Einspruch gegen die Heranziehung zu Beiträgen des Reichsnährstands	1934 - 1937

81. Kapitalvermögen

or. Kapitaiverinogen	
Nr. 122 Durchführung von Aufwertungen und Währungsreform Enthält unter anderem: Grundbuchauszug; Gebäudewertgutachten; Hypothek; Richtlinien	1927 - 1948
83. Sondervermögen	
Nr. 121 Ablösung von Roggenlieferungen durch den Preußischen Fiskus Enthält unter anderem: Vertrag; Berechnung	1730 - 1941
85. Vermietung, Verpachtung und Bewirtschaftung von Gebäuden Grundstücken	und
Nr. 21 Benutzung und Vermietung des Pastorats Enthält unter anderem: Nutzung durch die Gemeindehelferin	1926 - 1948
Nr. 23 Benutzung und Vermietung von Räumen und Gebäuden Enthält unter anderem: Genehmigung; Kostenübernahme durch den Gesamtverband Harburg	1932 - 1934
Nr. 32 Betrieb von kirchlichen Gebäuden Enthält vor allem: Beschaffung von Brennmaterial	1920 - 1938
Nr. 30 Nutzung der Kirche für nicht evangelische Gottesdienste und außergottesdienstliche Veranstaltungen Enthält vor allem: Anfrage; Abrechnung	1924 - 1938
Nr. 124 Verpachtung von Liegenschaften	1925 - 1942

Enthält unter anderem: Vertrag; Änderungen; Pachterhöhung

9. Dokumentation

Nr. 126 Verpachtung von Liegenschaften Erhält nur: Rechtsstreit wegen einer Liegenschaft in Gut Moor	1933 - 1936
Nr. 125 Verpachtung von Liegenschaften Enthält vor allem: Landpacht in Neuland; Vertrag	1933 - 1943
Nr. 36 Verpachtung von Liegenschaften Enthält nur: Sollliste für Landpachten	1958 - 1962
9. Dokumentation	
90. Mitgliedschaft, Meldewesen und Kirchenbuchführung	
Nr. 66 Dokumentation eines Kirchenaustritts wegen der Ausgestaltung einer Bestattung	1946
Nr. 60 Dokumentation von Austritten Enthält nur: Austrittsverzeichnis	1919 - 1930
Nr. 63 Dokumentation von Austritten Enthält nur: Austrittserklärungen	1924
Nr. 62 Dokumentation von Austritten Enthält nur: Austrittserklärungen	1925
Nr. 61 Dokumentation von Austritten Enthält nur: Austrittserklärungen	1926 - 1929
Nr. 65 Dokumentation von Austritten Enthält nur: Austrittserklärungen	1931 - 1934

92. Registratur und Archiv

Nr. 64 Dokumentation von Austritten Enthält nur: Austrittserklärungen	1941 - 1945
Nr. 151 Führung von Kirchenbüchern Enthält auch: Anfragen zu Familienforschung	1934 - 1939
Nr. 103 Vorbereitung von Amtshandlungen Enthält nur: Mitteilungen über Bestattungen	1954 - 1959
92. Registratur und Archiv	
Nr. 186 Organisation des Archivs Enthält nur: Findbuch	2016
Nr. 182 Organisation von Registratur und Archiv Enthält nur: Aktenverzeichnis	1749 - 1938
Nr. 86 Übergabe des Gemeindearchivs bei Pfarrstellenwechsel Enthält nur: Übergabeprotokolle	1932 - 1942
93. Bibliothek	
Nr. 85 Ausstellung der Gemeindebibliothek im Helms-Museum Enthält unter anderem: Ausleihe; Zeitungsartikel	1900 - 1953
94. Statistik	
Nr. 54 Statistische Aufstellung zum Gemeindeleben Enthält unter anderem: Äußerungen des kirchlichen Lebens	1925 - 1948

Nr. 97 1934 Statistische Erhebung zu Arbeitern und Angestellten Enthält vor allem: Eintritt von Mitarbeitenden in die Deutsche Arbeitsfront Nr. 119 1926 - 1941 Statistische Erhebung zu Kirchensteuern Enthält unter anderem: Kirchensteuerstatistik 95. Sammlungen Nr. 50 1838 - 1945 Sammlung zur Geschichte von Stadt und Kirche Enthält unter anderem: Zeitungsartikel; Gottesdienstordnungen; Fragebogen zur Geschichte der Landeskirchen von 1933 bis Kriegsende; Pfarrerverzeichnis; Kirchenbezirklicher Bericht seit der Reformation Nr. 53 1925 - 1949 Sammlung zur Geschichte von Stadt und Kirche Enthält unter anderem: Volksbefragung; Geschäftsberichte; Gesangbuch Nr. 185 ohne Datum Sammlung zur Herberge zur Heimat in der Goldschmidtstraße Enthält nur: Fotos